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Ковтанюк Юрій

ДО ПИТАННЯ ПРО ЗБЕРІГАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ ДОКУМЕНТІВ 
У ДЕРЖАВНИХ АРХІВАХ

Обґрунтовується недоцільність застосування традиційного погляду на жорстке прив’язування документа до 
матеріального носія (об’єкта) для електронного документа.
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Існує багато визначень документа1, наведених 
у наукових працях відомих документознавців 
та нормативних документах різних держав, але 
спільне у всіх цих визначеннях є «фікса ція (за-
пис) інформації на будь-якому матеріально му 
носієві (об’єкті)». Наприклад, у ДСТУ 2732:20042 
наведено таке визначення документа: «Інформа-
ція, зафіксована на матеріальному носії, основною 
функцією якого є зберігати та передавати її в ча сі 
та просторі». Такої ж думки дотримується і ро-
сійський вчений В. І. Тихонов при визначен ні 
поняття електронного документа3 (далі – ЕД). 
Звичайно, наведене визначення притаманне до-
ку ментам з паперовим або плівковим носієм. Але 
чи можна впевнено стверджувати, що воно також 
є при родним для ЕД?

У статті 5 закону України «Про електронні 
документи та електронний документообіг»4 за-
значено, що «Електронний документ – документ, 
інформація в якому зафіксована у вигляді елект-
ронних даних, включаючи обов’язкові реквізи-
ти документа». Як бачимо, у цьому визначенні 
відсутнє поняття «носій». Крім того, автори 
закону оперують поняттям «дані», що відображає 
сутність процесу фіксації будь-якої інформації 
у певний момент часу для її передавання в об-
числювальне середовище5.

На користь неоднозначного тлумачення тра-
диційного визначення документа для ЕД свідчить 
і запропонована термінологія російським стан-
дартом ГОСТ Р 52292-20046, який засновано на 
міжнародних стандартах із термінології у галу зі 
інформаційних технологій, електронного обмі ну 
даними та обробки інформації у розподіле них 
системах. Тому зазначений ГОСТ відображає 

прийнятий у цих стандартах сучасний під хід 
розділення аспектів двох явищ7: соціального 
(до кумент: Об’єкт інформаційної взаємодії у со-
ціа льному середовищі, призначений для фор-
маль ного вираження соціальних відносин між 
ін шими об’єктами цього середовища8) і тех но-
ло гічного (електронний документ; ЕлД: Форма 
пред ставлення документа у вигляді множини 
взає мопов’язаних реалізацій у елект ронному се-
ре довищі та відповідних їм вза є мопов’язаних 
реа лізацій у цифровому сере до вищі). Такий під-
хід є найбільш перспективним.

Кардинальною відмінністю існування ЕД 
у со ціальному середовищі разом з іншими ви-
да ми документів є наявність «електронного се-
редовища». В інформаційних технологіях та ке 
середовище часто називають обчислювальним. 
Найбільш поширеним прикладом такого се ре-
довища є персональний комп’ютер у тому вигля-
ді, до якого звикло суспільство за останні два 
десятиріччя. Однак, поняття обчислювального 
середовища, призначеного для існування ЕД 
у соціальному середовищі, не обмежується ме жа-
ми одного комп’ютера або множини ком п’ютерів, 
об’єднаних у локальну мережу. Щоб уявити 
собі масштаби цього середовища, тре ба згадати 
історію створення глобальної мере жі Інтернет та 
мобільних мереж, завдяки яким значно підвищив-
ся рівень комунікації не тільки окремої держа ви, 
або регіону, а в цілому всього людства.

Вочевидь, що електронне середовище по-
вин не забезпечити максимальну автоматизацію 
уп равління ЕД на всіх етапах його життєвого 
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циклу. Наприклад, І. О. Золотарьова, Р. К. Бутова 
у своєму навчальному посібнику9 дають та ке 
визначення подібного середовища: «Інфор ма-
ційне середовище (Information environment) – 
сукупність технічних і програмних засобів збе-
рігання, опрацювання, передачі інформації, 
а та кож по літичні, економічні і культурні умо ви 
ре а лі зації процесів інформатизації».

Особливе значення автоматизація управлін ня 
ЕД в електронному середовищі набуває при зрос-
танні кількості ЕД у соціальному середови щі. За 
да ними дослідження Всеросійського нау ко во-
дослідного інституту документознавства та ар хів-
ної справи обсяги елект ронного доку мен тообігу 
в Російській Федерації у часі мають пос тійну 
тенденцію зростання. За прогнозами ро сійських 
учених така тенденція буде збе ре же на приблиз-
но до 2020 р.10 На жаль, такі дос лід ження ще не 
здійснювалися в Украї ні, од нак можна стверджува-
ти, що ті ж самі тен ден ції спостерігатимуть ся 
і в Ук раїні. Крім то го, ймовірно, що з часом част-
ка електронного до кументообігу в загально му 
документообігу буде зростати.

Носії11, на яких зберігається інформація, це 
лише одна із складових обчислювального се ре-
до вища. Носії із інформацією без працездатного 
обчислювального середовища не мають ніякого 
значення для соціального середовища, тому що 
на них зберігаються дані, які не можуть бути 
сприйняті людиною у тому вигляді, у якому вони 
зберігаються. Люди можуть сприймати лише ін-
фор мацію, відтворену із даних тільки завдя ки 
обчислювальному середовищу. На відміну від 
ЕД, інформацію, яка міститься в традиційних 
документах з паперовим або плівковим но сі єм, 
лю дина може сприймати самостійно без по серед-
ньо з поверхні носія. А як бути з мік ро плівкою, 
магнітною плівкою (аналоговими аудіо- та відео-
документами), аудіо компакт-дис ками (Audio CD) 
і грамплатівками, для від тво рення інформації 
з яких людині потрібне до даткове обладнання? За 
допомогою обладнан ня для перегляду мікроплів ки 
зображення на плів ці лише збільшується і нагадує 
більше оку ля ри, які використовують люди з ва-
дами зору, тоб то, інформація, яка зберігається на 
плівці, вже придатна для сприймання її людиною. 
Що до аудіо- та відеодокументів, то ці документи 
схо жі за способом відтворення інформації з но-
сіїв ЕД, але інформація, яка зберігається на грам-
пла тівках є невід’ємною від носія, а ін фор мація, 
що зберігається на магнітних плівках і аудіо 
ком  пакт-дисках, має спеціальну струк ту ру, що 
уне мож ливлює її перенесення на інші но сії без 
перетворення.

Більшість носіїв, які придатні для зберіган-
ня інформації ЕД, дають змогу не тільки за-
пи сувати ці дані, але і стирати (видаляти), 
і заміняти (виправляти) їх. У переважній біль-
шості – це носії з магнітним способом запису 
даних. На відміну від документів з паперовим 
або плів ковим носієм, усі дані з такого носія 
можна видалити або перенести на інший носій 
не пошкодивши сам носій. Звісно, існують 
технології, які не дають змогу провести ви да-
лення або заміну даних12, наприклад, оптичні 
диски для однократного запису даних. Запис 
да них на поверхню таких носіїв схожий на ті 
ме тоди, що використовуються при створенні 
па перових документів або документів на плів-
ці. Поверхня диска змінюється під дією про-
меня лазеру, як змінюється поверхня паперу під 
дією чорнильної або кулькової ручки, або як 
змінюється плівка під дією хімічних реагентів. 
Однак, незважаючи на таку незворотну зміну 
поверхні оптичного диску, ЕД зберігають одну 
дуже важливу властивість – їх легко копіювати 
на інший носій. Нова копія матиме однако ву 
юридичну силу з оригіналом13. Те ж саме не-
мож ливо зробити з паперовими або плівковими 
документами, тобто можна стверджувати, що 
для цих документів притаманна така влас ти-
вість, як невід’ємність від носія, на який було 
за фіксовано інформацію.

Для зберігання інформації ЕД бажано вико-
ристовувати носії, які відповідають низці ви мог:

– строк зберігання даних на носії повинен 
бути гарантований виробником цих носіїв. Це 
зумовить можливість планування заміни носіїв до 
того моменту, коли вони стануть непридатними 
для зберігання даних;

– для забезпечення читання даних у часі 
з но сіїв потрібно мати пристрої, сумісні з цими 
носіями, тобто, підтримувати роботу з ними;

– висока ємність носія при його невеликих 
розмірах та низькій ціні за одиницю виміру 
ємності пам’яті носія;

– висока швидкість зчитування даних з носія.
Нині краще за всіх цим вимогам від по ві да ють 

жорсткі диски. Це зумовлено низкою їх переваг 
перед іншими носіями.

Висока надійність. Виробники жорстких дис-
ків вказують для кожного пристрою показник 
надійності14: середню тривалість роботи при-
строю між його ремонтами (MTBF – Mean time 
between failures) – гарантований строк його ро-
боти, який визначається у годинах. Більшість 
сучасних жорстких дисків підтримують техно-
ло гію S.M.A.R.T. (Self-Monitoring, Analy sis and 
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Re porting Technology) – технологію оці ню ван-
ня стану жорстких дисків вбудованою апа ра ту-
рою власної діагностики із механізмом пе ред-
бачення часу виходу пристрою із ладу. Це дає 
змогу планувати вчасну заміну носіїв з ме тою 
запобігання втрати інформації, яка на них збе рі-
гається.

На відміну від інших носіїв, для яких окремо 
потрібно мати запам’ятовуючий пристрій, жорст-
кі диски технологічно поєднують в одному кор-
пусі запам’ятовуючий пристрій та носій.

Жорсткі диски відрізняються великою ємністю 
пам’яті при забезпечені швидкого доступу до 
даних. При цьому обсяг пам’яті на одиницю 
площини в таких пристроях постійно зростає. 
В пе рерахунку за один Мбайт така пам’ять коштує 
дешево і ціни на неї постійно зменшуються.

Для підвищення швидкості і надійності сис-
теми вводу/виводу за допомогою спеціального 
RAID-контролера жорсткі диски рекомендуєть-
ся об’єднувати у масив незалежних дисків, що 
функ ціонують разом.

Для оперативного підключення до RAID-
масиву нових жорстких дисків задля розширен-
ня дискової пам’яті або для заміни жорстких 
дис ків рекомендується вибирати моделі, які під -
тримують «гарячу» заміну пристрою. Це дає 
мож ливість підключати/відключати жорсткі дис-
ки, не вимикаючи комп’ютерну систему (сер-
вер). Така організація носіїв придатна не тільки 
для зберігання ЕД під час оперативного до ку-
мен тообігу на підприємствах, в організаціях та 
ус тановах, а й при постійному зберіганні ЕД 
в архівах.

Згідно ст. 3.5.1.3. «Основних правил робо-
ти державних архівів України»15 одиницею збе-
рігання для ЕД є один фізично відокремлений 
носій інформації: магнітна стрічка, диск, диске-
та. Такої ж думки дотримуються і деякі росій ські 
архівісти, наприклад, В. І. Тихонов16. Нині це 
по ложення потребує змін. Як вже було вказано, 
строк користування носіями, на яких зберігають-
ся інформація ЕД, обмежений. Тобто, через 
деякий час архівісти будуть вимушені заміняти 
носії для забезпечення постійного зберігання 
ЕД. Одиниця зберігання, визначена на етапі, 
ко ли ЕД набуває статус архівного ЕД, не буде 
відповідати одиниці зберігання на наступних 
етапах зберігання ЕД, тому що постійний роз-
виток інформаційних технологій призводить до 
покращання показників обсягу інформації, яку 
можна зберегти на одному носії, а також появі 
нових носіїв. Тобто, можна стверджувати, що на 
новому носієві, використаному для подальшого 

збереження ЕД (нової одиниці зберігання) мож-
на буде розташувати ЕД з декількох попередніх 
носіїв (одиниць зберігання). Це призведе до знач-
ного ускладнення оперування такими одиницями 
зберігання, а також одиницями обліку.

Найперспективнішим шляхом для спрощення 
управління ЕД вбачається така структура елек-
тронного середовища, в якому серверні (ком-
п’ютерні) системи архівів з усіма носіями бу-
дуть представляти аналог сховищ архіву, який 
зазвичай використовують для зберігання оди-
ниць зберігання, а ЕД, представлені файлами 
у автоматизованій інформаційній системі (да-
лі – АІС), будуть одночасно і одиницями обліку, 
і одиницями зберігання.

Така структура є природною для АІС, тому 
що найменшою структурною одини цею у сучас-
них комп’ютерних системах є файл. Дані, в які 
перетворюється інформація для її збережен-
ня у електронному середовищі, об’єд нуються 
у фай ли. Тобто ЕД представлено у електрон-
ному середовищі у вигляді файлів. Якщо ЕД 
має складну структуру, наприклад, складаєть ся 
з ос нов ного документа і декількох додатків, ко-
жен з яких підписується окремими електрон-
ними циф ровими підписами17, то за галузевим 
стандартом «Метадані архівного електронно го 
документа. Опис структури та змісту даних»18 
(далі – Галузевий стандарт) такі документи (фай-
ли) розміщуються в одному файлі, який слугує 
для них своєрідним конвертом. Таким чином, 
кожному архівному ЕД (далі – АЕД) у елек-
тронному середовищі відповідає один файл. Для 
однозначної ідентифікації файлів АЕД в елек-
тронному середовищі кожному файлу (АЕД) 
буде надано унікальне ім’я. Слід зазначити, що 
це ім’я буде слугувати не тільки для пошуку АЕД 
у системі, а і для відновлення самої системи у ра зі 
її пошкодження. У разі необхідності можна прос-
тим пошуком файлів у системі, вико ристовуючи 
дані, закодовані в їх імені, побудувати нову то по-
ло гію всього електронного архіву.

Запропонована структура зберігання ЕД за-
без печує можливість приймати-передавати до 
ар хівів ЕД з будь-якими електронними носіями, 
як що це відповідає вимогам комплексної сис-
теми захисту інформації. Важливо, щоб ці ЕД 
відповідали вимогам Галузевого стандарту, 
а потім були пе ре да ні до інформаційної систе ми 
архіву. У майбутньому можлива ситуація, ко ли 
процес приймання-передавання ЕД до держав-
них архівів буде здійснюватися за допомогою те-
ле комунікаційних каналів зв’язку, встановле них 
між установами і державними архівами. У цьо му 
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випадку із процесу приймання-передавання ЕД 
виключено використання єдиного носія, на яко му 
зберігається інформація ЕД. З огляду на розви-
ток інформаційних технологій реалізація такого 
процесу приймання-передавання ЕД вважаєть ся 
найбільш перспективною.

На перевагу єдиного електронного сховища, 
створеного усіма його електронними носіями, 
свідчить і те, що завдяки постійному контролю 
АІС за цим сховищем можна автоматизувати без-
перервний процес перевірки ЕД на наявність 
будь-яких пошкоджень, у першу чергу – ці ліс-
ності ЕД. Комплекс таких заходів завжди був 
невід’ємною частиною роботи будь-якого ар-
хіву і, на жаль, загальна статистика за результа-
тами перевірки архівів висвітлює багато проб-
лем, пов’язаних із неправильним розміщенням 
документів, втратою документів, «забуттям» 
до кументів (високий відсоток документів, до 
яких немає запитів)19. Більшість із цих проблем 
можна усунути за допомогою максимальної ав-
томатизації багатьох рутинних процесів. Крім 
того АІС відкриває можливість прискорити дея кі 
процеси. Але все це є можливим за однієї умо-
ви – ЕД повин ні завжди бути у полі зору АІС. 

Сподіваємося, що у новій редакції «Правил 
роботи державних архівів України»20 (далі – 
Правила) будуть враховані особливості збе-
рігання ЕД і ті принципи зберігання, які най-
більш природні для ЕД. Це важливо для роз витку 
електронно го документообігу в Ук раїні, тому 
що після прийняття остаточної ре дак ції но-
вих Правил Нормативно-методичною ко мі сією 
Державного комітету ар хівів України їх пла-
нує ться зареєструвати у Мі ністерстві юстиції 
Ук раїни, що надасть їм ста тус нормативно-пра-
вового акта.
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